

# 新一轮“双一流”建设名单公布,湖南5所高校入围

近日,教育部、财政部、国家发展改革委联合印发《关于深入推进世界一流大学和一流学科建设的若干意见》。经国务院批准,“双一流”建设高校及建设学科名单更新公布,新一轮建设正式启动。

经过“双一流”建设专家委员会研究,以需求为导向、以学科为基础、以比选为手段,确定了新一轮建设高校及学

科范围。公布的名单共有建设高校147所。建设学科中数学、物理、化学、生物学等基础学科布局59个、工程类学科180个、哲学社会科学学科92个。

其中,湖南有5所高校15个学科入选,分别是湘潭大学的数学学科,湖南大学的化学、机械工程、电气工程学科,中南大学的数学、材料科学与工程、冶金工程、矿业工程、交通运输工程学科,湖南

师范大学的外国语言文学学科,国防科技大学的信息与通信工程、计算机科学与技术、航空宇航科学与技术、软件工程、管理科学与工程学科。

与国家首轮“双一流”建设名单相比,我省新增了1所高校——湘潭大学(全国共新增7所高校),3个建设学科(分别为湘潭大学的数学、湖南大学的电气工程、中南大学的交通运输工程),本

轮入选的高校数量和学科数量均位列全国第8。

为增强建设动力,完善约束机制,对首轮建设成效并未完全达到预期、相比同类学科在整体发展水平、可持续发展能力和成长提升程度方面相对偏后的部分学科给予警示,相关学科应加强整改,2023年接受再评价,届时未通过的,将调出建设范围。

据湘微教育

## 教育部发布2022年基础教育工作要点

2月15日,教育部召开2022年教育新春系列新闻发布会,介绍2022年基础教育重点工作任务和中小学幼儿园有关工作要求。2022年重点工作任务主要围绕“巩固提高、深化落实、创新突破”三个方面开展。

**第一,抓巩固提高,聚焦“双减”,重点提高“四个水平”**

经过各地各校共同努力,2021年秋季学期学校落实“双减”工作开局良好、进展平稳、成效明显。学校减负提质受到好评,国家统计局调查显示,73%的家长表示孩子完成书面作业时间比“双减”前明显减少,85.4%的家长对课后服务表示满意。

按照中央提出的“双减”工作目标任务,2022年,要进一步强化学校教育主阵地作用,继续把落实“双减”作为学校工作的重中之重,持续巩固提高学校“双减”工作水平,包括作业设计水平、课后服务水平、课堂教学水平和均衡发展水平。

**第二,抓深化落实,聚焦重大部署,重点落实“四个文件”**

一是落实《关于建立中小学党组织领导的校长负责制的意见(试

行)》。研制中小学党建工作重点任务清单、议事规则示范文本等配套文件,着力健全学校领导体制机制。

二是落实《“十四五”学前教育发展提升行动计划》。指导各省制订实施方案,做好入园需求预测,以县为单位完善普惠性幼儿园布局规划,健全普惠性学前教育保障机制,深入推进幼小科学衔接,进一步提高普及普惠水平和科学保教质量。

三是落实《“十四五”县域普通高中发展提升行动计划》。指导各省制订实施方案,实施县中标准化建设工程和县中托管帮扶工程;严格落实普通高中属地招生和“公民同招”政策,切实规范普通高中招生秩序;全面实施普通高中新课程新教材,推进普通高中多样化有特色发展。

四是落实《“十四五”特殊教育发展提升行动计划》。指导各省制订实施方案,推动特殊教育拓展融合发展,持续做好残疾儿童义务教育入学工作,加快特教向学前教育和高中阶段教育两端延伸。

**第三,抓创新突破,聚焦关键领域,重点实现“四个突破”**

一是在加强中小学思政课建设上突破。研制进一步加强中小学思政课建设的意见,着力提高思政课教师专职化专业化水平。在广大中小学生中深入开展“学习新思想,做好接班人”主题教育活动。

二是在推进家校社协同育人上突破。研制构建家校社协同育人机制的意见,推动学校、家庭、社会切实履行相应职责,有效形成育人合力。

三是在提高信息化应用水平上突破。实施基础教育数字化战略行动,整合建设基础教育综合管理服务平台,提升基础教育宏观管理和科学决策水平。

四是在深化基础教育综合改革上突破。认真总结基础教育综合改革实验区成果,加大宣传推广力度;推动各地各校建立劳动教育清单制度,促进劳动教育常态化有效开展;深化考试评价改革,加快推进中考省级统一命题,切实提高命题质量,确保依标命题、难易适度、教考衔接;推动落实幼儿园、义务教育和普通高中质量评价指南,切实发挥质量评价导向作用。

据教育部官网

教育部印发《幼儿园保育教育质量评估指南》

为贯彻落实中共中央、国务院《关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》和《深化新时代教育评价改革总体方案》的精神,深化幼儿园教育改革,推动各地健全科学的幼儿园保育教育质量评估体系,教育部近日印发《幼儿园保育教育质量评估指南》(以下简称《评估指南》)。

《评估指南》聚焦幼儿园保育教育过程及影响保育教育质量的关键要素,围绕办园方向、保育与安全、教育过程、环境创设、教师队伍五个方面提出了15项关键指标和48个考查要点,旨在引导幼儿园全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,尊重幼儿年龄特点和发展规律,坚持保育教育结合,以游戏为基本活动,不断提高幼儿园办园水平和保教质量。

《评估指南》强调要树立科学的评价导向,改进评估方式,突出过程评估,强化自我评估,聚焦班级观察,重点关注幼儿园提升保教水平的努力程度和改进过程,切实扭转“重结果轻过程、重硬件轻内涵、重他评轻自评”等非科学倾向,推动以评促建,引导办好每一所幼儿园。严禁用直接测查幼儿能力和发展水平的方式评估幼儿园保教质量。

《评估指南》要求,各地要高度重视幼儿园保教质量评估工作,将其作为促进学前教育高质量发展、办好人民满意教育的重要举措,纳入本地深化教育评价改革的重要内容。各地要加强经费、人员等方面的保障,完善评估标准,支持开展评估研究,确保评估有效实施。要将幼儿园保教质量评估与其它相关评估统筹实施,避免重复评估,切实减轻基层和幼儿园迎检负担。

据微信教育

## 十万学子同上“开学第一课”



2月14日上午,长沙市雨花区“美家风我传承 争做新时代好少年”2022年春季开学第一课直播活动举行,雨花区十万学生同步观看。现场围绕《中华人民共和国家庭教育促进法》开启微论坛,共议如何创建良好家风。

郑薇 摄影报道

(上接01版)

在人民路小学,近千个由学生在寒假手工制作的花灯从校门口一路悬挂至教学楼,火红一片蔚为壮观。这些花灯不仅有浓浓的春节气息,还加入了生肖及冬奥元素,同时制作材料皆为家中废旧可回收物品,既环保又美观,提前将元宵气氛点燃。

“去年元夜时,花市灯如昼。猜猜这个灯谜是说的哪一个传统节日?”在长沙市明德华兴中学的操场上,校长陈迪夫为学生送上了新学期的第一份惊喜——“新年红包”。

“临近元宵节,这样耳目一新的开学典礼不仅将新学期的仪式感拉满,也是帮助学生树立文化自信,引导他们学习和传承中华传统文化。”校长陈迪夫告诉记者。

**开学第一课“虎力全开”**

雨花区砂子塘吉联小学将家长作为

开学第一课的“主角”。2月12日,该校通过线上线下同步培训的方式,邀请了4000名家长和教师共学《中华人民共和国家庭教育促进法》。

家庭教育的基本要诀是什么?家庭教育不当的法律责任有哪些?这节干货满满的普法课让不少家长直言“撞击心灵”。

“没有比言传身教和父母的共同陪伴更有效的教育方式了。”校长朱鸿雁表示,开学前的这次培训,也是学校为切实加强师德师风建设,提高教师对家校合作的认识,营造积极向上的家校环境的有益尝试。

同日,一场“双减”背景下高质量育人策略学科论坛为长郡中学的老师们拉开了开学序幕。该校语文、数学等五大学科教研组立足各学科特色,进行了教育教学分享交流,深入探讨“双减”大背景下高质量育人的有效方式。

教师发展管理中心主任骆宪武表示,今年长郡中学把“双减”列入了一号工程,将在作业设计与布置、课后服务、课堂提质增效等方面,推出经验性成果。

“第24届冬奥会‘很中国’,充分展示了我们国家的文化自信、强大的科技力量以及绿色环保的理念。”2月14日上午9点,借助网络联校实时同步对接,开福区实验小学开启了与开福区实验教育集团成员校共6所学校的“开学第一课”,开福区实验小学校长张娟英作为主讲人,激情澎湃地与孩子们交流冬奥会中的中国元素,引导他们领悟冬奥精神。

六校学子互相交流、同频共振,通过写冬奥、说冬奥、画冬奥三个环节,表达了自己对冬奥精神的理解与感悟。“通过此活动,引导学生养成良好的品质德行、厚植爱国主义情怀。”张娟英表示。

**规划新年齐向未来**

在2月11日下午召开的全市教育工

作会上,长沙市教育局党委书记、局长孙传贵表示,2022年全市教育系统要加强党的领导,增强高质量发展引领力;抢抓“强省会”战略契机,办好重点实事项目,建设5万个以上基础教育优质学位;完成81所“薄改”校建设任务;建设27所乡镇标准化寄宿制学校等,为落实“三高四新”战略定位和使命任务贡献教育力量。

那在校师生们,又有怎样的新年规划与愿望呢?

高新区明德麓谷学校语文老师蒋雅琴希望新学期可以跟上学校发展的步伐,多读书、多思考、多写作,形成自己的教学特色和系统的教学资料库。“也希望我的学生们能心中有目标,脚下有力量,踏踏实实,稳步前进。”

该校六年级学生姚岚告诉记者,自己大的愿望就是疫情赶紧结束,国泰平安;小的心愿就是,今年长高点,学习有好的收获,也想去祖国的更多地方看看。